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CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN 
ACTA DE LA SESIÓN VIRTUAL ORDINARIA 1814-2024 

SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN DEL SINAES 
CELEBRADA EL VEINTINUEVE DE NOVIEMBRE DE 2024. SE INICIA LA SESIÓN 
VIRTUAL A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 

MIEMBROS ASISTENTES 
  Dra. Lady Meléndez Rodríguez, Presidenta       Dra. María Eugenia Venegas Renauld, Vicepresidenta       
  Dr.  Ronald Álvarez González                             M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte 
  M.Sc. Francisco Sancho Mora                            MAE. Sonia Acuña Acuña    
  Dra. Susan Francis Salazar                                 Ing. Walter Bolaños Quesada                                       

INVITADAS HABITUALES ASISTENTES 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío, Directora Ejecutiva. 
Licda. Kattia Mora Cordero, Abogada. 
Mag. Marchessi Bogantes Fallas, Coordinadora de la Secretaría del Consejo Nacional de 
Acreditación. 

INVITADOS ESPECIALES ASISTENTES 
MAP. Angélica Cordero Solís, Directora División de Evaluación y Acreditación (DEA) 
MBA. Andrea Arroyo Matamoros, Directora, División de Servicios de Apoyo a la Gestión (DSAG). 
M.Sc. Diana Alfaro León, Talento Humano 
Sr. Fernán Cañas Coto, Asesor de consultores del talento  

EVALUADORES EXTERNOS 
Evaluadores Externos del Proceso 196: Dr. Macedonio Alanís González de México, Dr. Luis Eduardo 
Peláez Valencia de Colombia, Dra. Sonia Mora Rivera de Costa Rica.  Técnico: M.Ed. Sandra Zúñiga 
Arrieta, Gestora de Evaluación y Acreditación del SINAES. 
 
Evaluadores Externos del Proceso PGR-17: Dra. Rosa María Rodríguez Izquierdo de España, Dr. 
Favio Norberto Farinell de Argentina, Mag. Ana Virginia Quesada Alvarado de Costa Rica. Técnico: 
MAP. José Miguel Rodríguez García, Gestor de Evaluación y Acreditación. 
 
*Los asistentes se encuentran conectados virtualmente. 
 

Artículo 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1814. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
Muy buenos días a todas y a todos. Estamos hoy en la sesión 1814 del 29 de noviembre 
del 2024. Ustedes revisaron la agenda y ustedes me indican si tienen alguna observación 
a la agenda, alguna moción y si no, entonces procedemos a votar.  
Bien, entonces procedamos a votar la agenda, por favor. Muchas gracias.  
Los 8 miembros presentes votan a favor de la aprobación de la agenda 1814. 
Se aprueba la agenda 1814 de manera unánime. 

1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda 1814. 

2. Aprobación acta 1813. 

3. Informes: 

3.1. Presidencia 

3.2. De los Miembros 

3.3. De la Dirección 

4. Procesos de Acreditación 

4.1. Presentación de Informe Final: 

4.1.1. Proceso 196  

4.1.2. PGR-17  

5. Presentación estudio de cargas en el SINAES. 

 
Temas tratados: 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1814.2. Aprobación de acta 1813. 3. 
Informes. 4. Presentación de los resultados de la Evaluación Externa por parte del Equipo de los Evaluadores del Proceso 
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196.5. Análisis conjunto en relación con la Etapa de Evaluación Externa del Proceso 196, por parte del plenario del Consejo 
Nacional de Acreditación y el Equipo de Evaluadores.6. Análisis y resoluciones en relación con la Etapa de Evaluación Externa 
del Proceso 196; por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación.7. Presentación de los resultados de la 
Evaluación Externa por parte del Equipo de los Evaluadores del Proceso PGR-17.8. Análisis conjunto en relación con la Etapa 
de Evaluación Externa del Proceso PGR-17, por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación y el Equipo de 
Evaluadores.9. Análisis y resoluciones en relación con la Etapa de Evaluación Externa del Proceso PGR-17; por parte del 
plenario del Consejo Nacional de Acreditación.10. Votación de declaración confidencial.11. Presentación estudio de cargas 
en el SINAES. 

 
Artículo 2.  Revisión y aprobación de acta 1813 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
El acta 1813, recibimos también algunas observaciones de forma, si tienen alguna otra 
anotación, y si no, entonces pasamos a votar el acta 1813, por favor. Doña Sonia no nos 
acompañó, entonces doña Sonia se abstiene porque no estuvo en esa sesión. 
Se aprueba acta 1813. Se abstiene la MAE. Sonia Acuña Acuña por no estar presente en 
la sesión 1813-2024. 
 
Artículo 3. Informes 
De la Presidencia: 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
En informes desde la presidencia, yo les cuento que no viene el tema de sedes como lo 
habíamos previsto, porque el compañero José Miguel tenía esta visita de la que tenemos 
precisamente el informe hoy de la Universidad para la Paz y tiene otro compromiso. 
Entonces, no nos pudo exponer hoy ese tema y parece que tampoco para la próxima sesión, 
entonces tuvimos que sacarlo de agenda por esa razón.  
También, que les vamos a estar enviando el Reglamento Orgánico por dónde van los 
avances hasta este momento para que ustedes lo puedan revisar en función del otro tema 
que tenemos también hoy la presentación, que es el del estudio de cargas. 
También, les recuerdo que la próxima sesión o la sesión del 5 de diciembre es el jueves, 
para que recuerden que lo habíamos modificado para que lo tengan presente, por favor.  
Tenemos una invitación, que es para el 4 de diciembre que se realizará el cambio de 
presidencia de CONARE y toma la presidencia doña María Estrada del Tecnológico. La 
invitación es en el Tecnológico, pero yo tengo la ceremonia de la Universidad Latina. 
Entonces, pues le estamos pidiendo a doña Sonia ver si nos puede hacer ese favor, pero 
también si cualquier otro compañero que la pudiera acompañar o si doña Sonia nos puede 
representar. 
MAE. Sonia Acuña Acuña: 
¿Cuándo es miércoles? 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
El miércoles cuatro, no tengo aquí abierta la invitación, no sé Marchessi si tiene por ahí el 
detalle. 
MAE. Sonia Acuña Acuña: 
Con mucho gusto, doña Lady, yo asisto. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
Muy amable, doña Sonia. Muchísimas gracias. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Yo la puedo acompañar también 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez: 
Perfecto. 
Dra. Susan Francis Salazar 
Yo con mucho gusto también, como es en Cartago.  
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Nada más, saber la hora, verdad. 
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Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
A las 10:00 a.m. Miércoles 4 de diciembre. 
MAE. Sonia Acuña Acuña: 
Yo no sé, si podemos ser las tres. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
Sí, claro. En realidad, ellos invitan abiertamente. Ellos mandan una invitación, pero siempre, 
pues entre más personas lleguen son bienvenidas a estos eventos, igual les hacemos llegar 
el correo para que ustedes lo tengan y Marchessi va a confirmar la participación de las tres.  
Muchísimas gracias. Esos son los informes que yo tenía. No sé si ustedes como miembros 
tienen algún otro informe, no tenemos informe de miembros.  De la Dirección, doña Laura.  
De la Dirección: 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Informarles que yo les hice llegar el informe de la cátedra, yo tengo conocimiento que 
ustedes conversaron algo sobre este tema, pero sí me parece muy importante que lo 
revisen por si tienen alguna observación. Y bueno, yo sí quisiera hacer formalmente el 
agradecimiento para el equipo de trabajo que hace posible esta actividad. Conversé con 
doña Sonia, sobre el documento final me dijo que lo estaba trabajando, que por favor le 
diéramos un chancecito. 
Lo otro, es señalarles tal vez una aclaración doña Lady, José hoy justamente no puede y 
no va a estar con nosotros en la presentación de uno de los procesos porque está en 
detalles finales en la mañana con la visita que se va a realizar de COMAEM y la próxima 
semana, José no puede el martes porque inicia la visita de reconocimiento de SINAES con 
AAPIA. Entonces, esa es la razón por la cual no puede estar y así aprovecho para decirles 
que ya formalmente estamos iniciando con esos procesos que me parece importante.  
Eso sería, doña Lady. El martes puedo ampliar algunos otros informes que tengo. Muchas 
gracias. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
Perdón, doña Laura, ¿la de COMAEM todavía no es? 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
No, es porque hoy José no puede estar acompañándonos en el proceso de uno de los 
procesos porque tiene reunión con COMAEM para terminar de afinar la agenda y la próxima 
semana José Miguel está acompañando el otro proceso que es con AAPIA, parecía que 
era importante también aclararlo. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:  
Y lo que habría que recordarle tal vez a José que entonces la presentación sería para jueves 
cinco. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Sí, señora. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez:   
Muchas gracias.  
 
Artículo 4. Presentación de los resultados de la Evaluación Externa por parte del 
Equipo de los Evaluadores del Proceso 196. 
 
El Dr. Macedonio Alanís González, el Dr. Luis Eduardo Peláez Valencia, la Dra. Sonia 
Mora Rivera y la M.Ed. Sandra Zúñiga Arrieta, ingresan a las 9:08 a.m. 
 
La Dra. Lady Meléndez Rodríguez da la bienvenida a los evaluadores externos de la 
carrera, agradece su colaboración y los invita a presentar el informe.    
El coordinador del equipo de evaluadores externos presenta el resultado tanto de la 
evaluación virtual de la carrera como de la validación del Informe de Autoevaluación 
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presentado en su momento por las autoridades de ésta. Los evaluadores externos señalan 
los principales hallazgos, fortalezas y debilidades encontradas; describen los procesos de 
análisis que se realizaron con los distintos participantes; autoridades, docentes, 
administrativos, estudiantes, egresados, empleadores, entre otros y presentan una síntesis 
del informe escrito.        
 
Artículo 5. Análisis conjunto en relación con la Etapa de Evaluación Externa del 
Proceso 196, por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación y el Equipo 
de Evaluadores. 
Terminada la presentación del Informe por parte del coordinador del Equipo de Evaluadores 
Externos y después de ser ésta enriquecida con los criterios, opiniones y ampliaciones 
adicionales de los otros evaluadores, los integrantes del Consejo plantean una serie de 
preguntas sobre el trabajo realizado y los hallazgos obtenidos.   
Se produce un espacio para el intercambio de opiniones y análisis entre el Equipo de 
Evaluadores Externos y miembros del Consejo.    
Se agradece a los evaluadores su aporte en esta fase del proceso de acreditación oficial 
de la carrera.   
 
El Dr. Macedonio Alanís González, el Dr. Luis Eduardo Peláez Valencia, la Dra. Sonia 
Mora Rivera y la M.Ed. Sandra Zúñiga Arrieta se retiran a las 09:42 a.m. 
 
Artículo 6. Análisis y resoluciones en relación con la Etapa de Evaluación Externa del 
Proceso 196; por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación. 
Después del intercambio de criterios con los Evaluadores Externos y la gestora de 
evaluación y acreditación sobre aspectos técnicos relevantes, el Consejo toma un tiempo 
de análisis y valoración de los aportes de los Evaluadores Externos. 
SE ACUERDA 
Dar por recibido el Informe Final de la Evaluación Externa de la carrera del Proceso 196 de 
forma virtual. 
 
Se realiza un receso de 9:44 a.m. a 10:00 a.m. 
 
Artículo 7. Presentación de los resultados de la Evaluación Externa por parte del 
Equipo de los Evaluadores del Proceso PGR-17. 
 
La Dra. Rosa María Rodríguez Izquierdo, el Dr. Favio Norberto Farinell, la Mag. Ana 
Virginia Quesada Alvarado y la MAP. Angélica Cordero Solís, ingresan a las 9:26 a.m. 
 
La Dra. Lady Meléndez Rodríguez da la bienvenida a los evaluadores externos de la 
carrera, agradece su colaboración y los invita a presentar el informe.    
El coordinador del equipo de evaluadores externos presenta el resultado tanto de la 
evaluación virtual de la carrera como de la validación del Informe de Autoevaluación 
presentado en su momento por las autoridades de ésta. Los evaluadores externos señalan 
los principales hallazgos, fortalezas y debilidades encontradas; describen los procesos de 
análisis que se realizaron con los distintos participantes; autoridades, docentes, 
administrativos, estudiantes, egresados, empleadores, entre otros y presentan una síntesis 
del informe escrito.        
 
Artículo 8. Análisis conjunto en relación con la Etapa de Evaluación Externa del 
Proceso PGR-17, por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación y el 
Equipo de Evaluadores. 
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Terminada la presentación del Informe por parte del coordinador del Equipo de Evaluadores 
Externos y después de ser ésta enriquecida con los criterios, opiniones y ampliaciones 
adicionales de los otros evaluadores, los integrantes del Consejo plantean una serie de 
preguntas sobre el trabajo realizado y los hallazgos obtenidos.   
Se produce un espacio para el intercambio de opiniones y análisis entre el Equipo de 
Evaluadores Externos y miembros del Consejo.    
Se agradece a los evaluadores su aporte en esta fase del proceso de acreditación oficial 
de la carrera.   
 
La Dra. Rosa María Rodríguez Izquierdo, el Dr. Favio Norberto Farinell, la Mag. Ana 
Virginia Quesada Alvarado y la MAP. Angélica Cordero Solís, se retiran a las 10:06 
a.m. 
 
Artículo 9. Análisis y resoluciones en relación con la Etapa de Evaluación Externa del 
Proceso PGR-17; por parte del plenario del Consejo Nacional de Acreditación. 
Después del intercambio de criterios con los Evaluadores Externos y el gestor de evaluación 
y acreditación sobre aspectos técnicos relevantes, el Consejo toma un tiempo de análisis y 
valoración de los aportes de los Evaluadores Externos. 
SE ACUERDA 
Dar por recibido el Informe Final de la Evaluación Externa de la carrera del Proceso PGR-
17 de forma virtual. 
 
Artículo 10. Votación de declaración confidencial  
Con el propósito de guardar la confidencialidad del punto de agenda 5 sobre la 
“Presentación de estudio de cargas en el SINAES”, se analiza la naturaleza sensible de su 
contenido para declarar el punto Confidencial. Esta declaratoria está amparada en el 
artículo 14 del acta de la sesión 1722 celebrada el 8 de diciembre de 2023, y su modificación 
en acta de la sesión 1743 celebrada el 15 de marzo de 2024. Por tanto,   
CONSIDERANDO:  
1. La naturaleza sensible y delicada del contenido del punto de agenda 5. 
SE ACUERDA:  
1. Declarar confidencial el análisis del “Estudio de cargas en el SINAES”. 
Votación unánime 

 
Artículo 11. Presentación estudio de cargas en el SINAES. 
 
La MBA. Andrea Arroyo Matamoros, la M.Sc. Diana Alfaro León y el Sr. Fernán Cañas 
Coto, ingresan a las 11:15 a.m. 
 
Se exponen los resultados del estudio de cargas realizado a los puestos de Profesional 2 y 
Direcciones por parte del Sr. Fernán Cañas de la empresa CDT Consultores del Talento. 
Terminada la presentación del Informe por parte del Sr. Fernán Cañas, los integrantes del 
Consejo plantean una serie de preguntas sobre el trabajo realizado y los hallazgos 
obtenidos.   
 
La Licda. Kattia Mora Cordero, se retira de las 12:02 p.m.  
 
La MBA. Andrea Arroyo Matamoros, la M.Sc. Diana Alfaro León y el Sr. Fernán Cañas 
Coto se retiran a las 12:15 a.m.  
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Se produce un espacio para el intercambio de opiniones y análisis entre los miembros del 
Consejo y se da por recibido el Informe del estudio de cargas del SINAES de forma virtual. 
 
La Dra. María Eugenia Venegas Renauld, se retira a las 12:19 p.m. 
 
La Licda. Kattia Mora Cordero, ingresa a las 12:19 p.m.  
 
SE CIERRA LA SESIÓN A LAS DOCE HORAS Y TREINTA Y DOS MINUTOS DE LA 
TARDE.  
 
 
 
 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez 
Presidente  

 
 

 
 
 
    Mag. Marchessi Bogantes Fallas 

Coordinadora de la Secretaría del Consejo  
 
 
 
 
 


